

**Отзыв на диссертационную работу по теме:  
«Философские проблемы личности в информационном обществе (на примере  
Таджикистана)»**

**Ёрмироевой Фирузы Абдурахимовны,  
аспиранта кафедры философии и права Пермского национального  
исследовательского политехнического университета**

**Ёрмироева Фируза Абдурахимовна** поступила в аспирантуру кафедры философии и права Пермского национального исследовательского политехнического университета (ПНИПУ) в ноябре 2015 года, закончила в сентябре 2019 года. За годы учебы, благодаря упорному труду в занятиях философией аспирантка сумела освоить русский язык на хорошем теоретическом уровне, свободно понимает философскую литературу, интерпретирует сложные тексты первоисточников, что важно для сбора материала по диссертации. Первые два года аспирантуры **Фируза Абдурахимовна** совмещала занятия на кафедре философии с работой на кафедре английского языка, преподавая английский язык для иностранцев.

Тема, выбранная для исследования, сформулирована соискателем и доведена до философского уровня полностью самостоятельно, творчески, инициативно и настойчиво.

Как научный руководитель, я должна отметить умение преодолевать трудности (как гносеологические, так и связанные со здоровьем), постоянное самосовершенствование на фоне самокритичности – те ценностные черты, которые составляют духовный каркас любого успешного ученого-исследователя. Четверо детей, традиционная большая семья не стали препятствием для сложнейшего вида деятельности, благодаря инициативе, целеустремленности, доброжелательной настойчивости заниматься философией, что проявилось в высоком рейтинге опубликованных статей, а также и в исследовательской работе, предлагаемой сегодня к обсуждению. Участие в конференциях – в Омске (заочно), Пермском государственном научном исследовательском университете (ПГНИУ), в Таджикистане, – стали для **Ёрмироевой Фирузы Абдурахимовны** хорошей школой объединения двух культур, двух экономик, двух языков. Если по базовому образованию (филология) Фируза смогла выработать коммуникативную культуру, необходимую для прогрессивного развития информационного общества, то вторая специальность (социальная философия, 09.00.11) может оказаться ее призванием. Диссертация **Ёрмироевой Фирузы Абдурахимовны** посвящена пограничной проблеме. Философия личности стоит на стыке глобальных проблем общества и эффективного преобразования информатизации в качественно новый уровень саморазвития человека. Неотъемлемыми именно для этого диссертанта становятся проблемы международных отношений, новый уровень которых актуален для глобализации и сетевизации производительных сил, и Фируза выводит через экстраполяцию ее социально-философских выводов на преодоление новых форм отчуждения человека в технologированной второй природе. Отчуждение человека от его сущностных сил в результате эксплуатации, присвоения чужого неоплаченного труда

владельцами средств производства интенсифицируется сегодня через соревнования человека с техникой, преобразованной по направлению информационной емкости, и взамен развития духовности, знаний, человек приучает себя к сетевому общению, отличающемуся потерей субъектной определенности и моральной ответственности. Эта тенденция усиlena тем, что новые технологии в мире цифровизации воплощают информационные достижения мира техники и выглядят настолько привлекательно для человека, что не только собственник, но и наемный работник воспринимает себя в качестве вторичного зависимого малозначимого элемента производства. Если во времена основоположника теории отчуждения от человека его сущностных сил Маркса эксплуатируемый ощущал себя человеком лишь в процессе отправления физиологических общих с животной природой функций, то сегодня человек искусственно возмещает себе утрату субъективной ценности, окружая себя миром гаджетов, цифры, материальным уровнем информации. Знаниевая высшая форма преобразования информации оказывается невостребованной. Поскольку новая форма отчуждения по сути есть превращение личностной формы связи социальных институтов в цифровую, актуальность выбранной диссертантом методологии (феноменологической, экзистенциальной) актуальна и нова, малоисследована.

Превращение информации в знание, духовное возвышение личности как предмет философии исследовано диссидентом достаточно подробно для того, чтобы стала очевидной разница, пока не ставшая достоянием обыденного сознания, так как является философским законом, сложным для понимания: идеальная форма информации и материальная форма информации относятся к разным уровням мировой онтологической системы. Мир физико-химический и мир биологический, социальный различаются по простоте и скорости саморазвития. Если мир социальный исключит из главных целей своего развития развитие знаниевого и духовного фундамента личности (языковой картины мира с ее семантикой, научной и философской составляющими методологии познания), глобальная социальная система объективно будет понижать уровень своей организованности противопоставлением техническости, технологичности и субъекта как потребителя. Этот процесс проявляется уже и сегодня: более агрессивная в силу своей пространственной воплощенности физическая среда современной техники способна к таким скоростям и мощностям, которые неподвластны человеку, усиливая конкурентоспособность тех акторов, у кого достаточно средств обратить в свою пользу физику и химию мира. Человек в противостоянии вновь созданным стихиям несомненно проигрывает, и из мира социальных институтов образования, экономики исчезают внерациональные ориентиры общения человека с человеком, имеющие своим ядром мораль и смысл жизни. Иррациональность ДОБРА как такового не может быть защищена ни высокими технологиями, ни высоким благосостоянием. Этую идею и проводит аспирант последовательно и убежденно.

Для Фирузы Ёрмирзоевой как молодого исследователя, погрузившегося в мир философских понятий, странность категориального аппарата философии является не в пример более трудной проблемой, чем для профессионального философа. И это имеет свои

плюсы: мера бессмыслицы употребления новых слов преодолевается гораздо быстрее. Возникает то видение проблем, которое в философии называется интуицией, поскольку срабатывает гештальт-переключение, насыщение понятийных и парадигмальных форм принципиально новым содержанием.

Так, во второй главе автору удалось переинтерпретировать учение о единстве мира вокруг понятий личности и общества. Выделив духовную составляющую человека в качестве особой первичной пространственной характеристики каждого новорожденного, определяемую культурными достижениями человечества, Ёрмирзоева избегает расплывчатости категории «информационное общество». От развития духовности зависит усваивание требований глобальной многоязыкой поливариантной культуры, и талант человека направляется в общезначимом направлении защиты культурных традиционных особенностей, что становится новой мерой развития цивилизации.

Значимость результатов диссертации Ф.А Ёрмирзоевой можно обозначить как духовно-практическую. Целостность общества, отразившего с помощью пограничных теорий новые уровни становления и разрушения культуры, становится более гарантированной.

Работа выполнена творчески, самостоятельно. Диссертацию можно оценить как соответствующую требованиям ВАК, предъявляемым к квалификационным исследованиям для соискания степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия. Выводы новы, обоснованы историко-философскими доказательствами, их можно считать достоверными, в силу чего они приобретают значимость для науки и непосредственно для решения практических проблем в области стабилизации семьи и морали, для характеристики новых социальных институтов (сетевизации и коммуникации) в становящемся информационном обществе.

Научный руководитель  
профессор, доктор философских  
наук, профессор кафедры  
Философии и права ПНИПУ



Наталия

